



浙江省社科联
钱江晚报·小时新闻
联合出品

老行当的

浙江文化研究工程与你同行
文化寻根之约会江南经典老行当

蝶变

由国家文物局、浙江省政府主办的“2022丝绸之路周”活动于6月17日-23日举办,以“民族融合,共同繁荣”为主题展现丝路文化、丝路精神。而今年1月起,浙江文化研究工程也开启一个重大学术项目“中国丝绸艺术大系”,深入挖掘丰富的中国丝绸资源,永久性地记录中国丝绸文化遗产,推动丝绸历史和丝绸之路的学术研究,打造中国丝绸艺术的“百科全书”。

丝绸是具有浙江标识度的中华优秀传统文化,亦是人类文明的宝贵文化遗产,更是中国联结世界的重要纽带。在浙江,有这种千年文化意蕴的不仅有丝绸,还有醇厚的黄酒、清逸的绿茶、典雅的青瓷……

这些承载千年的江南老行当,是生生不息的产业,也是传承历史文化的重要载体,勾起浙江人最美的记忆。2年前浙江公布的首批20项“浙江文化印记”,就入选了杭嘉湖丝绸、青瓷、龙井茶、绍兴黄酒这4项经典产品。它们和杭州西湖、河姆渡遗址等一起,成为了浙江文化形象的代表。

刚刚结束的浙江省党代会,已明确提出今后五年要“彰显浙江深厚历史底蕴的文化标识”。事实上,浙江一直在努力前行,早在2015年浙江省政府工作报告里,就首次出现了“历史经典产业”这个概念,浙江把茶叶、丝绸、黄酒、青瓷、中药、木雕、根雕、石刻、文房、宝剑等十大产业做了集纳,以新眼界新思路来大力推进历史经典产业传承创新发展。在之后几年的浙江两会上,“大力发展历史经典产业”多次被写入浙江省政府工作报告。

这些产业经济背后是浓浓的历史文化传承。正如习近平总书记曾这样诠释浙江文化基因:“浙江文化的一个突出特点是:洋溢着浓郁的经济脉息。”“所谓文化经济是对文化经济化和经济文化化的统称,其实质是文化与经济的交融互动、融合发展。这是浙江改革发展中的一大特色和一大亮点。”

浙江丝绸甲天下,出口稳居全国前列;黄酒与啤酒、葡萄酒并称世界三大古酒,浙江集聚了全国黄酒主要生产企业;浙江茶叶出口量居全国第一;浙江的中药材资源达2300多种;龙泉青瓷是全球首个人选人类

非物质文化遗产代表作名录的陶瓷类项目;还有东阳木雕、开化根雕、“文房四宝”的湖笔、青田石雕、龙泉宝剑……

然而,盛极一时的浙江历史经典产业,时至今日面对互联网+的智能制造,或多或少面临着发展瓶颈,出现创新不足、拓展不广、发展不快、人才不济等诸多问题。它们该以什么样的新时代竞争力吸引年轻一代的目光?焕发出新的生机和活力?

变则兴,不变则衰,浙江省近些年一直致力打造新时代的浙江文化“金名片”,高度重视传承发展历史经典产业。《历史经典产业研究系列》就被专门列入浙江文化研究工程第二期开展的“浙江历史文化专题研究”里,推出了一批优秀成果。

另外,从产业的变革发展上,浙江各级部门更出台了一系列政策文件,对历史经典产业予以专项扶持。

富有创新精神的浙江人希望历史经典产业不仅是情怀产业,更是一个富民产业:

推动科技赋能——小小的中药材薏苡可变成治疗胰腺癌的注射液;丝绸可变成时尚高贵的手机壳;青瓷可设计成手机共鸣音箱……2021年,杭州丝绸龙头企业万事利正式登陆A股创业板,成为“中国丝绸文创第一股”;

产业+文旅辟出大空间——青瓷小镇、黄酒小镇、丝绸小镇、江南药镇等9个与“历史经典产业”有关的小镇入选浙江第一批省级“特色小镇”创建名单。

这些老行当的前世今生,不仅留存着浙江鲜明地域标记的“活态文化”,更有在今天科技创新下的重塑和蝶变。这些优秀的传统文化如何让青少年一代以全新的视角去触摸、去学习、挖掘、传承,在全社会形成弘扬历史经典文化的氛围?从今天起,浙江省社科联与本报联手推出浙学少年团第三季“文化寻根——约会江南经典老行当”系列。

此次活动作为浙报集团发起的“浙江省中小学生文化寻根活动”的重要组成部分,已被省教育厅确定为进入中小学校的全省性竞赛项目。今天,我们首期一起去寻访浙江千年老行当之丝绸和茶叶。

本报记者 王慧华

浙学少年团,这样报名

延续前两季“文脉寻根-约会古今大先生、约会千年古村落”的做法。

●第一阶段:投稿报名:即日起至2022年8月底

成长读本定期发布约会江南经典老行当的寻访指南,大家可自由学习和寻访,写写你心中的老行当,扫左边二维码,关注“升学宝”,点击底部菜单“议百分”,选择“阅鹿书院”上传图文作品。

●第二阶段:现场体验营:2022年9月-10月

从学生投稿中,我们将优选出100人左右,组成浙学少年团,有机会在节假日免费参与现场体验营活动,走出课本,由名家名师领游,实地寻访这些经典古行当。在名师指导下,学生完成研学报告或录一段解说诵读视频,记者将全程跟随记录。

●第三阶段:专家云点评,2022年10月

浙学少年团的两季研学报告,我们将请省内著名学者专家在特定时间走进线上直播间,对学生研学报告集中进行云点评,对评出的优秀作品将颁发获奖证书。



面向中小學生,适合周末親子閱讀

chéng zhǎng dú běn

成长读本